2025.9.8 星期一 责编 侯庆辉 组版 张亚伟 审读 田蔓



2025中华传统晒书大会暨济宁碑帖拓片展在市图书馆开展

金石瑰宝 文脉千年

为更好发挥古籍在传承和弘扬中华优秀传统文化中的独特作用,近日,由市文化和旅游局主办,市图书馆(济宁市古籍保护中心)、市孔孟书画院(济宁市金石艺术研究院)承办,嘉祥县图书馆、嘉祥汉画学会协办的"声流金石纸落云烟——2025 中华传统晒书大会暨济宁碑帖拓片展"开展仪式在市图书馆举行。

在开展仪式上,市孔孟书画院、嘉祥汉画学会和鲁地文学社分别向嘉祥县图书馆、市图书馆赠送了地方文献。市孔孟书画院院长郑志群作了《济宁汉魏碑刻简述》主旨报告,系统梳理了济宁碑刻现存状况、济宁"金石学"的发展与流变,再现了"天下汉碑半济宁"的宏大气象。嘉祥汉画学会会长曹俊鹏对此次展出的碑帖拓片作了详细解读。

(济宁晚报全媒体记者 王艳茹 通讯员 王增鑫)

考古、诵典、习礼

曲阜研学让儒家文化"活"起来

济宁晚报全媒体记者 刘伟栋 通讯员 韩凤举

暑期以来,曲阜市依托"三孔"独特历史文化资源,通过举办研学旅游节、开展读书交流活动、推出优质研学读物等举措,让广大青少年在研学之旅中沉浸式感受儒家文化魅力,为暑期研学注入浓厚书香气。

曲阜暑期研学更具"儒风"韵味

6月10日,曲阜鲁国故城国家考古遗址公园迎来了一批远道而来的客人:来自俄罗斯的考古研学团队。孩子们认真聆听鲁国故城的历史、建筑风格及其在中华文明中的重要地位,并在导学老师手把手指导下拿起木夯锤参与考古体验。

"很多小队员问我:'鲁国故城有那么多高大的城墙和宫殿,在遥远的3000多年前,匠人们是如何让建筑做到坚固稳定的?'这得益于中国的传统工艺——夯土技术。现在,咱们就一起来体验!"听着翻译将自己的讲解转为俄语,曲阜鲁国故城国家考古遗址公园导学毛富伟坦言文化自豪感油然而生。这一幕,不仅彰显了曲阜"三孔"景区这一世界文化遗产的国际魅力,更是当地推动曲阜暑期研学更具"儒风"韵味与文化内涵的一个生动缩影。

7月14日,在孔庙奎文阁举行的2025曲阜孔子研学旅游节开幕式上,曲阜师范大学儒学专家宋立林教授向广州南粤学堂赠送其新著《与孔子相遇:跟着教授游"三孔"》。作为山东

省大中小学优秀传统文化传承工程的重要成果,全书30余万字,图片300余幅,集文化味、趣味性、可读性、现场感于一体,成为广州学子来曲阜研学的权威文化读本。8月6日,曲阜市图书馆组织静心书友会举办了新书《孔庙奉祀的圣哲贤儒》读书交流会。8月14日,曲阜市文物局与浙江金华文庙研学团队共同围绕这一著作展开深入探讨。该书由山东友谊出版社于今年7月出版,共40余万字,以孔庙入祀时间为脉络,系统梳理了孔庙奉祀的172位圣哲贤儒的生平事迹和儒学贡献,具有较高的学术价值与文化传承意义,目前已成为广受欢迎的新型研学教材。这些成果不断丰富"跟着孔子去研学"特色研学品牌的内涵,为研学活动开展提供了坚实的内容支撑。

此外,7月22日,曲阜三孔景区、孔子博物馆、中华优秀传统文化国际研学营地和尼山圣境4家单位成功入选山东省研学旅游基地品质提升试点单位,为学生们在"三孔"实地研学提供了专业指引。

让儒家文化在沉浸式体验中实现有效传承

近年来,曲阜市积极整合曲阜师范大学、孔子研究院、孔子博物馆等驻曲高校及机构的学术资源,组织文史专家对儒家文化历史资料进行系统挖掘与整理,先后编纂出版《"三孔"里的学问》系列丛书,包括《石迹千秋:如何破译"三孔"碑刻文化密码》《礼仪中国:体验"三孔"传统礼乐文化》等多部适合青少年阅读的研学读物。同时,《曲阜儒家碑刻文献集成》《圣域贤关:孔庙书院等儒家文化遗产保护利用研究》《曲阜古代墓葬》等书籍相继出版,历代衍圣公珍藏的字画与书籍也得到系统整理,进一步丰富了"跟着孔子去研学"这一特色研学品牌的内涵。

目前,曲阜已形成祭孔拜师、《论语》诵读、"六艺"体验、考古寻源、古建技艺等多元教育体验项目,构建起完整而深入的儒家优秀传统文化研学体系,吸引海内外学子前来研学,让儒家文化在沉浸式体验中实现有效传承。

今年暑假,曲阜市研学活动亮点频现:俄罗斯青年学子研学团分三批前往鲁国故城遗址参与田野考古实践,并在古建筑博物馆临摹孔庙彩画中的龙凤纹饰;韩国成均馆儒学研究院近百人开展"圣地巡礼"研学活动,身着传统服饰在孔庙举行庄严的祭孔仪式,海外研学团队的大量涌入也成为曲阜今年暑假新的亮点。

一曲阜正以创新姿态和扎实行动推动儒家文明智慧在新时代焕发出新光彩。下一步,曲阜将持续深化"三孔"历史文化资源挖掘与研学产业发展。强化资源挖掘深度,进一步丰富研学内容供给。拓展研学项目维度,打造线上线下联动的研学体验模式,提升研学趣味性与参与感。加强区域合作力度,与国内重点研学城市建立"研学资源共享机制",组织跨区域研学交流活动,扩大曲阜儒家文化研学品牌影响力,让更多青少年在研学中感受中华优秀传统文化的博大精深。

筑牢学子爱国强军思想根基

新学期伊始,济宁市第十五中学精心策划并成功举办了以"强化国防观念,筑牢青春报国志"为主题的"开学第一课"系列教育活动,旨在将国防教育深度融入开学伊始的学生思想政治教育中,着力激发广大青少年的爱国热情和国防意识。

据悉,学校还组织了形式多样的配套活动。各班级分别召开了"心系国防,有你有我"主题班会,同学们通过观看国防教育影片、分享英雄故事、开展国防知识竞赛等方式,进一步深化了对国防知识的理解和对国家安全重要性的认识,营造了"关心国防、热爱国防、建设国防、保卫国防"的浓厚校园文化氛围。

初一新生军训中,同学们身姿挺拔,英姿飒爽,在晴空烈日下反复练习稍息、立正、齐步走等动作,不仅增强了体质,更培养了纪律意识和团队精神。教官们结合"九三"阅兵讲解国防知识,号召同学们勿忘国耻,珍爱和平"让"强身健体、报效祖国"的信念深植学生心中,引导他们明白,强健的体魄是守护自身、建设国家的基础。

同学们纷纷表示,这堂"开学第一课"令人印象深刻,受益匪浅。不仅增强了对国家安全形势的认识,更激发了对人民军队的崇敬之情和保家卫国的使命感。

(济宁晚报全媒体记者 王艳茹 通讯员 刘镇)

构建消防产品安全格局



近日,太白湖新区北湖大队联合区市场监督管理局、区公安分局开展消防产品三部门联合检查行动。

检查期间,检查组深入辖区人员密集场所进行检查,重点对场所内灭火器、室内消火栓、应急照明、水带水枪、疏散指示标志等消防设施进行抽查,并依据《消防产品质量现场判定规则》及国家相关标准,对消防产品的市场准人、产品一致性以及质量是否符合国家标准和行业标准进行现场判定,并向场所负责人强调了消防产品的重要性,要求他们必须牢固树立消防产品质量意识,自觉抵制假冒认证及不符合市场准人的消防产品,并对消防产品质量进行严格把关,严禁使用假冒伪劣消防产品。

(济宁晚报全媒体记者 刘伟栋 通讯员 王志)